

# EL ALICANTINO

DIARIO CATOLICO  
ÓRGANO OFICIAL DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS  
SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

ANUNCIOS É INSERCIÓNES  
En 1.ª plana, línea . . . . . 50 >  
2.ª > > . . . . . 25 >  
3.ª > > . . . . . 20 >  
Esquelas y artículos a precios convencionales.  
Redacción y Administración, calle Mayor, núm. 65.  
NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.  
En Alicante, 1 mes . . . . . 1'50 pesetas  
Fuera, 3 > . . . . . 5 >  
Ultramar, 6 > . . . . . 13 >  
Estranjero, 12 > . . . . . 20 >  
PAGO ADELANTADO . . . . . 35 >

Tratándose de una secta (la masonería) que lo ha invadido todo, no basta defenderse meramente contra ella, sino que es necesario ir al campo valerosamente y afrontarla. Así lo debéis hacer, queridos hijos, oponiendo prensa á prensa, escuela á escuela, asociación á asociación, congreso á congreso, acción á acción.  
A las órdenes de la masonería milita una prensa religiosa y civilmente anticristiana; pues vosotros con vuestro trabajo y vuestro dinero, ayudad, favoreced, propagad la prensa católica.  
(Palabras de Su Santidad León XIII en su carta al pueblo italiano fecha 8 de Diciembre 1892.)

## ADVERTENCIA

La precaria situación por que atraviesa la Administración de nuestro modesto periódico, consagrado á la defensa de los altos intereses de la Iglesia y del Estado, hace que acudamos á los sentimientos religiosos de nuestros suscriptores de fuera de la capital, rogándoles encarecidamente se pongan al corriente en los trimestres de suscripción que adeudan hasta fin del corriente y no desatiendan el pago de dichas suscripciones, pues en otro caso, la marcha del periódico se hace de todo punto imposible.

## LA MASONERIA Y LOS CHANCHULLOS MUNICIPALES

Mucho vienen hablando estos días los periódicos de todos los matices políticos sobre la inmoralidad que en gran escala se ha desarrollado en todos los centros y corporaciones del Estado, sin excluir aquellas que por su índole parece que son ajenas á toda gestión administrativa.

¿No ha de suceder así? la masonería se ha ido cautelosamente introduciendo en todas las juntas directivas y administrativas del Estado.

Allí donde haya movimientos de caudales, allí donde resida autoridad y prestigio, allí se verá la mano oculta de la logia, de la infame secta incapaz de obrar á la luz del día, pero poderosísima cuando obra á la sombra arteramente.

Entre todas las corporaciones, la que se halla más plagada de la peste masónica es la de Madrid, cuyos escándalos exceden á cuanto pudiera decirse.

Pocos días há dimos á conocer á nues-

tros lectores las filosofías del Sr. Silvela con motivo de los asuntos municipales de la Corte.

Hoy queremos presentarles un texto que nada tiene de metafísico, sino muy práctico y muy inteligible.

Lo cortamos de la recomendabilísima obra de nuestro amigo D. Mariano Tirado y Rojas, «La Masonería en España», y dice así:

«Hemos dicho que la masonería ejerce también una acción constante en las dependencias provinciales y municipales, y para demostrarlo nos bastará poner como ejemplo al Ayuntamiento de Madrid, vivero masónico desde la revolución de 1868 hasta la fecha.»

«El carbonario D. Nicolás María Rivero, sembró en el Ayuntamiento de Madrid el plantel sectario que después cultivaron D. Sergio Martínez del Bosch y D. José Abascal y Carredano, y ocasión llegó en que las oficinas municipales de Madrid y la logia *Mantuana*, presidida por el segundo de los citados personajes, formaban un solo cuerpo.»

«En esta organización sectaria del Ayuntamiento de Madrid se halla el secreto de las resistencias y vencimientos que han encontrado muchos Alcaldes en su empresa de encauzar todos los asuntos municipales, y muy especialmente los que se refieren á la asendereada cuestión de consumos, objeto de las preocupaciones de cuantos se interesan por el bienestar del pueblo madrileño.»

«En comprobación de nuestras afirmaciones podemos presentar el hecho de que la administración de la mencionada renta ha estado en estos últimos tiempos á cargo de tres masones profesos, que sucesivamente se han ido relevando en el desempeño de dicho cometido cuando el clamoreo del público ha excitado á los Alcaldes á variar el personal adscrito al servicio de que se trata.»

«Los nombres de esos masones no son un secreto para nadie, pues constan en los calendarios masonicos publicados por la secta, y, por lo tanto, no creemos cometer ninguna indiscreción al manifestarlos.» «Dos de ellos, D. Justo Gimenez y D. Manuel Rosso, estaban afiliados en la logia *Mantuana*, y el tercero, D. Adolfo Rech, era hace pocos años venerable de la logia *Amor*.» «Con estos datos queda suficientemente demostrada

la intervención directa de la secta masónica en los asuntos municipales, y á nadie extrañarán, por lo tanto, las facilidades obtenidas por el ex-Padre Cabrera, también afiliado á la logia *Mantuana* con el nombre simbólico *Knos*, para construir la capilla protestante de la calle de la Beneficencia.»

Lo dicho con referencia al Ayuntamiento de Madrid, puede decirse con más ó menos extensión de casi todos los Ayuntamientos de las poblaciones importantes de España.

Y como la secta es poderosa, de ahí la impunidad en que quedan los grandes matutes que la fama pública pregona.

## LA RUINA DE LA AGRICULTURA

Al hacerse pública la convocatoria de la Asamblea agrícola de Medina de Rioseco, publicó «El Nacional» un interesante artículo, suscrito por F. Sardiña, titulado «La defensa de la agricultura», en el cual, aparte de los resabios liberales y la pasión de partido, se hacen algunas consideraciones muy discretas que ciertamente merecen divulgarse.

En ese artículo se consigna un dato estadístico que nuestros agricultores y los principales contribuyentes de la nación deben conocer y grabar en su memoria para no olvidar nunca cual es la causa inmediata de todas sus angustias, que han de sentirse cada día acrecidas y han de llevar á la agricultura á una ruina completa, si quien puede y debe no hace un esfuerzo para alejar el peligro.

En el puerto de Barcelona han entrado durante el mes de Julio último 475.950 fanegas de trigos extranjeros y 48.530 de trigos del país, dato expresivo que confirma lo que tantas veces hemos manifestado, que con los aranceles vigentes la producción nacional está perdida, viéndose imposibilitada de resistir á la competencia de la codicia extranjera, y es también presagio fundado del porvenir próximo, si por mucho tiempo continúa en el gobierno el ministro de Estado, el hombre que más poderosamente contribuyó á que la nación vendiese al extranjero las minas de Logrosán, indispensables para el abono de los cultivos españoles; hecho inicuo y

antipatriótico que no olvidarán nunca nuestros agricultores.

No es misterio que dada la carestía de la mano de obra, que es otro de los frutos que ha dado el ensayo de las modernas teorías económicas, el labrador se atrasa y empeña si la fanega de trigo no vale por lo ménos 10 pesetas; por consiguiente, cotizándose en Castilla á ménos de 7'50, con todos esos aditamentos de los especuladores y los comisionistas, que hacen presa en el labrador, exigiéndole, no sólo la medida, sino el peso de 94 libras fanega, que es un medio que la codicia y la usura han descubierto para adquirir más fanegas por menos dinero, evidente resulta que la cuenta entre el Estado y la producción, esto es, entre el Tesoro público y el contribuyente, ha de tener una liquidación desastrosa.

Entiende el Sr. Sardiña, y opina bien, que subiendo el arancel hasta poner á salvo la producción española, y á la vez abaratando las tarifas de transportes de cereales en las vías férreas, se pondría un gran remedio al mal y al peligro de tremendos trastornos que nos amenazan. Indudablemente, serían estas medidas por el pronto un remedio, pero la crisis agrícola no sentiría más que un momentáneo alivio, para exacerbarse de nuevo el dolor y la angustia si no se procura sustraer los intereses nacionales de la acción del liberalismo.

El arrendador (dejando á salvo, gracias á Dios, católicas excepciones) es avaro, tirano, exigentísimo. El arrendatario, sin otro arbol en que ahorcarse, rindiéndose á todo, quizás con el propósito de no pagar si faltan medios con qué hacerlo.

Pero si esto es así en el orden moral, es más claro todavía en el orden agrícola, porque esta clase de arrendamientos difieren y son distintos de los demás de otras industrias, otros predios y otros servicios. La agricultura necesita espacio para que el cultivo sea regular y no codicioso, y á la tierra se le da lo que la tierra demande.

Con un arrendamiento de tres años, que es el plazo ordinario de las escrituras, ¿qué barbecheras y qué abonos se emplean para que no rebasen sus efectos del término del contrato?

Con los diezmos y con los arrendamientos á las comunidades religiosas

nía costumbre de armar y seguir; pero cuando se enteró de que el tanto valia un real, parecióle mal retroceder; y como llevaba en el bolsillo catorce reales y unos cuartos se prometió á sí mismo, en su interior, aventurar hasta la mitad de aquella suma. ¡Ni un ochavo más!

Empezó el juego. Y por cierto que una circunstancia chocó mucho al tío Martín. ¿Cómo era que Tónico, Anselmo, Claudio y Gregorio, tan miserables que casi vivían de la caridad pública, poseían aquellos pesos fuertes que pusieron con garbo sobre la mesa pintada de color de chocolate, alrededor de la cual se pusieron á jugar los cuatro perdidos y aquel hombre de bien, en mal hora cogido, como inocente mariposa, en la tela de araña del vicio?

El tío Martín puso sobre la mesa ocho reales.

—¡Valiente puñado son tres moscas!— dijo Tónico con aire despreciativo.

—No tengo más—contestó el tío Martín.

—¡Calla, hombre, y tu eres el ebanista

bondadosos que se alegran del bien del prójimo, y de pena y rabia á los poseídos del demonio de la envidia, el más ruin de todos los demonios; unos y otros, aunque con tono diferente, exclamaban: pero, ¡qué feliz es el tío Martín, y que dichosa su familia!...

Si á los hombres envidiosos apenaba esta felicidad dulce y tranquila, ¿cómo no apenaría al padre de la envidia y enemigo del género humano, á Satanás, en una palabra?

Obra de Satanás creo yo firmemente que fué la destrucción de aquella dicha fundada en el amor y el trabajo, y fortalecida por la inteligencia y habilidad que el tío Martín había llegado á poseer en su oficio.

Ocurrió en una de las inevitables temporadas de forzada huelga á que todo trabajador está sometido, aunque sea tan listo y primoroso como el tío Martín. Estaba de más el buen ebanista, lo que no quiere decir que no tuviera lo necesario para ir tirando; en el cajón alto de la cómoda guar-

Santos de hoy.—San Lamberto obispo y confesor.

La misa y oficio divino son de Santo Tomás de Villanueva, Arzobispo, con rito doble y color blanco.

## CULTOS PARA HOY

En la Colegial y demás iglesias de esta ciudad, los cultos acostumbrados, á sus horas.

que entregaban sus propiedades más que en colonia en censo ó en foro por un simple cánón, la agricultura estaba divinamente y había montes y prados que la avaricia moderna ha descuidado, mermando de un solo golpe la riqueza de la ganadería, y con ella la riqueza de los abonos sin la cual el cultivo no se concibe.

Por consecuencia, mientras el liberalismo no desaparezca de la escena, y el rico y el pobre se junten, y el propietario no labore con sus gañanas, viviendo la vida patriarcal de una sola familia, en un mismo hogar, con el santo temor de Dios en todo, orando siempre y siempre mirando al cielo en demanda de protección y auxilio, el porvenir de la agricultura será la aridez y la muerte.

#### ¿NOS ENGAÑARÁ EL DESEO?

Absorto me ha dejado la lectura de un telegrama expedido en Roma el día 10, á las nueve de la noche, telegrama que da cuenta en breves términos del discurso pronunciado en Nápoles por el Presidente del Gobierno italiano, señor Crispi.

Y razón hay sobrada para asombrarse y más; las declaraciones hechas por el político agitador, por el hombre descreído y revolucionario de hace algunos años, han sido un mentís dado á su historia, una enmienda á sus enseñanzas de siempre y á los actos de toda su vida.

Ya se esperaba, desde que Crispi formó su último Gabinete, un cambio en su política. Efectivamente: la experiencia le había enseñado mucho, y aconsejado por ella, era seguro que seguiría su antigua táctica, preñada de peligros. No obstante, han sido de tal naturaleza y de tanto alcance las palabras de Crispi, que, á pesar de no coger á nadie desprevenido, han hecho profunda impresión en todos los ánimos.

El antiguo carbonario, masón y garibaldino furibundo que gobierna á Italia, ha dicho en su discurso de Nápoles, hace días, que la sociedad atraviesa actualmente una situación muy crítica, y ha pronunciado las palabras siguientes:

Es necesario que la autoridad civil y la religiosa procedan hoy de acuerdo para volver á los pueblos al camino de la justicia. La Sociedad está amenazada por una secta infame que lleva inscrito en su bandera el lema *ni Dios ni Rey!*, y nosotros debemos combatirla al grito de *Dios, Rey y Patria!*

Y ahora digan los hombres sinceros si no hay motivo sobrado para asombrarse. Aún no hace muchos años que Crispi gritaba en las Logias de los masones y en las Ventas de los carbonarios *ni Dios ni Rey!*, y hoy se asusta y se espanta de que una secta infame trate de destruir con la dinamita el orden social. El cambio es tan radical, es tan completo, las frases de Crispi revelan una reacción tan manifiesta, que, á buen seguro, causarán notable alteración en los procedimientos de gobierno de los liberales italianos.

Bien es verdad que de la volubilidad

característica de ciertas gentes se puede esperar cualquier decepción, y que las ideas vertidas en un momento de pusilanimidad no implican seguridades para el porvenir; pero de todos modos, la simple confesión de Crispi es bastante para poner de manifiesto la inconcusa verdad que, en estas cuestiones tan graves y trascendentales, patrocina la Iglesia católica.

Aunque puede presumirse que lo dicho por Crispi sea el principio de una política favorable á los intereses de la Iglesia, también cabe en lo posible que todo no vaya más allá de un temor manifestado á impulso de circunstancias peregrinas. Mas, sea como sea, lo seguro, lo cierto, lo evidente es que uno de nuestros más significados enemigos nos ha dado la razón.

¿Acertarán los que dicen que Su Santidad León XIII verá la aurora de la libertad de la Iglesia? Antes de bajar al sepulcro, ¿será acariciada su frente por los rayos del sol del nuevo día de la dicha universal?

¿Quién sabe!

J. HUERTAS.

#### REVISTA DE BARCELONA

Sumario: Mala semana.—Congreso Católico.—Nuevo edificio.—Toma de posesión.—Salida.—Contrastes.—El cultivo del Tabaco.—Fondos públicos.

Señor Director de EL ALICANTINO.

Barcelona 15 de Septiembre de 1894.

Con desechos temporales al principio y con suicidios y asesinatos á la postre, termina hoy la semana que bien puede calificarse de extraordinaria á juzgar por lo en ella acontecido.

Escaso contingente ha dado siempre Barcelona á la criminalidad y esta vez de las poblaciones populosas de Europa la de costumbres más morigeradas, así es que los ocho ó nueve crímenes que casi sin intervalos se han sucedido estos días, han causado penosísima impresión á este vecindario, por más que todos aquellos hayan sido hijos ó de la miseria ó de los celos.

La solemne inauguración del Congreso Católico que tendrá lugar mañana en Tarragona, ha hecho que muchas familias de esta capital hayan pasado á la vecina ciudad, en donde se encuentran ya varios Prelados, entre ellos el señor Obispo de Vich, encargado del sermón inaugural.

Terminado que haya sus tareas en dicho Congreso el Nuncio de su Santidad, es esperado en ésta para la apertura del nuevo Colegio, instalado en el suntuoso edificio que han levantado los PP. Escolapios en la inmediata población de Sarriá y al pie del Tibidabo, capaz para algunos centenares de alumnos.

Dicho edificio, que es una verdadera joya arquitectónica, está perfectamente emplazado, dominando todo el llano de

Llobregat y la pintoresca costa de Levante.

Ayer tomó posesión, de la Comandancia de este puerto, el señor Capitán de navío de 1.ª clase, D. Ismael Warlete, habiendo cesado en el desempeño de dicho cargo, D. José Navarro y Fernández, persona muy querida en esta ciudad.

Con numeroso pasaje, entre el cual se contaban muchos religiosos, zarpó ayer tarde para Manila el vapor «Isla de Panay.» Casi al mismo tiempo y formando contraste con la animación que reinaba á bordo del vapor entraba la corbeta francesa «Sante Marthe», procedente de Quillimane, con 139 días de navegación, sin víveres y con enfermos á bordo. Provisos de comestibles que devoraban los hambrientos tripulantes á la vista del público, salió dicho buque para Marsella.

Esta noche debe llegar á esta, procedente de París, el ex-ministro D. José de Carvajal, cuya venida tiene por principal objeto presidir el Meeting que tendrá lugar mañana en favor del libre cultivo del tabaco en la Península.

Continúa encalmada nuestra Bolsa, haciéndose solo operaciones de alguna importancia en Cubas y en Papel del Interior y del Exterior á 111'50, 17'60 y 82'50, respectivamente.

El Corresponsal.

#### Cabos sueltos

La archiduquesa regente ha ordenado al ministro de la Gobernación desautorice públicamente las afirmaciones que Eusebio Blasco le atribuye con referencia al general Borbón Castellví, pretendiente á la corona de Francia.

Percances del noticierismo. Ya suponíamos que la regente no dijo lo que ha dicho Blasco, y quien dijese lo contrario no dice la verdad.

Conste.

#### Noticias locales y regionales

Debida á la munificencia de nuestro bondadoso y amadísimo prelado diocesano, la iglesia del antiguo convento de la Merced de Orihuela ha sufrido tan notable y estensa restauración que bien puede decirse que ha sido casi del todo reedificada.

La última obra de las que se han llevado cabo en aquella magnífica iglesia, es el altar consagrado á la Santísima Virgen de la Merced.

Con tal motivo, la piadosa asociación de la Esclavitud mercenaria celebrará desde el día 22 al 30 del corriente mes de Septiembre un solemnisimo novenario á la Augusta Reina del cielo y tierra. Todos los sermones de estos cultos religiosos, como el de la festividad de la Santísima Virgen, estarán á cargo del

elocuente orador sagrado M. I. Sr. Doctor D. Agustín Caveró, canónigo de la insignie iglesia colegial de esta ciudad.

Felicitemos sinceramente al pueblo orcelitano, por el nuevo y grandioso templo de la Merced, á nuestro amado Prelado, por su desinterés en promover toda obra que tienda á acrecentar los sentimientos religiosos de sus diocesanos, y al Canónigo rector de dicha iglesia M. I. Sr. D. Luis Espuche que ha demostrado especial interés por la terminación de las obras de dicha iglesia.

El popular D. Vicente Iborra, dueño del restaurant del mismo nombre, se halla algún tanto restablecido de la molesta dolencia que le aqueja.

Celebráramos su pronto y completo restablecimiento.

El sábado último, á las seis de la tarde, dió á luz, con toda felicidad, un robusto niño, la esposa de nuestro querido y particular amigo D. José A. Vergel, socio del *Círculo Católico de Obreros de esta ciudad*.

Felicitemos sinceramente á los venturosos y cristianos padres y deseamos de todo corazón que el Señor colme de felicidades temporales y eternas al nuevo hijo del Sr. Vergel.

#### Noticias de Instrucción Pública:

Por el Rectorado de Valencia han sido nombrados:

Maestro en propiedad de la escuela de niños de Rafal, dotada con el sueldo anual de 500 pesetas, en virtud de concurso único, á D. Luis Fernández García.

Maestra en propiedad de la escuela de ambos sexos de San Blas (Alicante) dotada con el sueldo anual de 500 pesetas, en virtud de concurso único, á doña María Concepción Campos Ferrandiz.

Llamamos la atención del público en general y de los médicos particularmente, acerca del anuncio inserto en la cuarta plana, relativo á los acreditados baños de Alhama de Murcia.

Con un atento B. L. M. hemos recibido doce bonos ó papeletas valederas para la limosna que el día 19 del actual distribuirá nuestro particular amigo D. Trino Esplá.

Agradecemos esta deferencia.

Por tratarse de una industria importante de nuestra provincia y de un industrial tan competente como D. Francisco Romero, en la construcción de órganos, copiamos de «El Guadalete», que vé la luz pública en Jeréz de la Frontera, el siguiente artículo encomiástico, cuya lectura recomendamos á nuestros abonados, especialmente á los señores Curas párrocos.

Según oportunamente anunciamos ayer, en la Misa conventual celebrada á las nueve de la mañana en la Iglesia de Ntra. Señora del Carmen, se estrenó el grandioso órgano construido en Elda (Alicante), y que ha sido colocado por

#### APOSTOLADO DE LA ORACION

##### INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE

##### Las iglesias de Oriente.

##### ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mió! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que las iglesias de Oriente, tan amadas de vuestro Corazón Sagrado, unidas á la Cátedra de Pedro, formen un solo rebaño con un solo Pastor.

##### PROPÓSITO

Rogar á Dios y dar alguna limosna por la unión de nuestros hermanos de Oriente á la Iglesia Romana.

##### Humildad de corazón.

Máxima. «No presume de humilde quien huye de las humillaciones; no dude que es soberbio quien gusta de los aplausos.»

(San Agustín.)

daba todavía la señora Manuela una docena cabal de pesos fuertes, fruto de los ahorros de la última temporada, y ya para el lunes próximo (y estábamos en miércoles) se iba á reanudar la labor. Más que una parada era, pues, aquello un descanso, una vacación agradable, y hasta útil para reponer las fuerzas y refrescar el ingenio.

El tío Martín aprovechaba el descanso para pasearse. Un día (¡infausto día!) encontró en el paseo á Tónico, su antiguo camarada de oficio; pero que por mala cabeza había sido despedido, hacía años, de todos los talleres de la ciudad.

Después que hubieron paseado largo rato por las afueras de la población, cuando ya entraron en ésta, y al pasar por delante de una taberna, dijo Tónico á Martín.

—Vamos, hombre, entremos á echar unas copas.

—Ya sabes Tónico, que no acostumbro...

—¡Ah!... Vamos... Te desdoras de tratarle conmigo.

—No es eso, Tónico, y para que veas que te engañas, ahora mismo las echaremos.

En el tío Martín, no fué esta resolución

sino una debilidad, hija de su carácter complaciente. No quería él que aquel botarate de Tónico se figurara que él, más hábil y reputado ebanista de la ciudad, tenía á menos alternar con un desdichado que apenas si tenía pan que llevarse á la boca. ¡Cuántas veces nos perdemos en la vida por debilidades de este género, por erróneas bondades, que son la moneda falsa de la caridad verdadera y cristiana!

Entraron. Pero al tío Martín no le gustaba el vino; antes bien, le repugnaba, y no pudo ni probar una copa. Así se lo manifestó claramente á su amigo.

—Pues si no quieres beber—dijo Tónico—juguemos un rato. Aquí precisamente están Claudio, Anselmo y Gregorio, deseando que les formemos la partida.

Conviene advertir que el tío Martín jugaba frecuentemente á las cartas en su casa, para distraerse, sin mediar interés, ó mediándolo tan pequeño, que podía considerarse nulo. Aceptó lo que le proponía Tónico, creyendo al principio que se trataba de un juego semejante á los que él te-

el entendido organero, Director de aquella fábrica, D. Francisco Romero Sempere.

Los RR. PP. Carmelitas pueden estar muy satisfechos de tener en su hermoso templo un órgano que reúne condiciones tan extraordinarias que le apartan de lo antiguo en este género de instrumentos, y está construido con arreglo á los adelantos modernos.

Empezando por el teclado, diremos que éste está construido con mecanismo tan especial que se traspone automáticamente para el cambio de tonos, mecanismo fácil y sencillo que simplifica mucho esta importante operación.

El sistema del órgano es consolar, teniendo 18 registros, colocados en línea recta, paralelos al teclado, y en la parte inferior una octava de contras de fá-cil y cómoda ejecución, así como los pedales para el mejor efecto de los pianos y fuertes.

Los fuelles que dan viento al instrumental son dos, sistema Baqué de doble presión y con regulador para evitar cualquier accidente.

El conjunto armónico es maravilloso, y de sus teclas se arrancan sonidos que emblesan y conmueven al auditorio y prestan los más tiernos sentimientos religiosos para la meditación.

El flautado es armónico en extremo, imitando la flauta de orquesta de un modo nuevo y original.

Caja de expresión de clarinetes; combinaciones de flauta y violon; flautados y trompetería de efectos auditivos dulces y agradables; un registro original de gamba imitación exacta de este instrumento de cuerda, entre el contrabajo y violoncello, solo usado en las orquestas de Alemania, todo ello de agradabilísimo conjunto que llena á toda satisfacción las exigencias del más entendido.

Pero lo más nuevo, lo más expresivo y de efecto sin igual, es el registro de la voz humana.

No es posible mejor ni más perfecta imitación; oyendo aquel conjunto de sonidos, tan delicado como armónico, se cree uno estar escuchando un coro de monjes que allá á lo lejos, en el centro de un monasterio enclavado en medio de un bosque ó escondido en las escabrosidades de una Sierra, elevan sus cánticos al Todopoderoso. Unido esto á la combinación titulada *voz celeste*, imitación exacta de instrumentos de cuerda, y á otras muchas y variadísimas combinaciones, dan por resultado un conjunto hermoso, agradable y bello, que hace honor á la habilidad y maestría del constructor Sr. Sempere y á la fábrica de donde ha salido este tan hermoso órgano.

Añádase á esto, el buen gusto, é inteligencia artística del organista del Carmen el P. Carmelo, y todo ello da por resultado que los PP. Carmelitas han logrado tener en su templo un órgano tan grandioso como novísimo y propio del objeto religioso á que se destina.

Reciban todos nuestra enhorabuena por tan excelente resultado.

Ha presentado la renuncia del cargo de corredor colegiado del comercio de esta plaza, D. Emilio Manchon Grimaud.

El sábado último profesó solemnemente en el esclarecido convento de Santa Clara de la Villa de Cocentaina, la hermana de nuestro distinguido amigo el diputado provincial señor Barón de Agres y de Sella.

Con este motivo, en la crónica de dicho convento se registró una festividad religiosa muy notable en la que tomó parte casi todo el pueblo de Cocentaina.

En la misa solemne que siguió á la profesión, ofició el celoso vicario del convento, D. Ramón Ibañez, acompañado de los Rvdos. PP. Franciscanos Fr. Candela y Fr. Palau, de diácono y subdiácono. Ocupó la cátedra sagrada el Reverendo P. Jordá, de la misma orden.

La festividad religiosa terminó con un solemne *Te-Deum*.

Felicitemos y damos la más cumplida enhorabuena á la distinguida y religiosa familia de la nueva clarisa, á los padrinos doña María González Raduan y al hermano de la religiosa señor Barón de Agres, á la par que suplicamos una oración á la nueva esposa de Jesucristo por todos los que estamos librandos en la prensa las batallas del Señor.

Ayer fué citado el Director de «La Correspondencia Alicantina» para que compareciese á declarar ante el Juzgado de Instrucción de esta ciudad, en la causa que se sigue sobre injurias á la

autoridad, en un suelto en inserto en el diario noticiero.

También ha sido denunciado «La Monarquía» diario liberal conservador, así mismo por injurias á un ministro de la corona.

Sentimos el percance de nuestros colegas.

Noticias generales

DON JUAN GELABERT Y GORDIOLA

El jueves 9, pasó á mejor vida, después de recibir los Santos Sacramentos, D. Juan Gelabert y Gordiola, Catedrático de la Universidad central.

Jóven aún, la ciencia y las buenas doctrinas podían esperar no poco de su buena voluntad y claro talento. Las obras católicas le contaban en su seno, y ha sido siempre uno de los iniciadores y propagadores de todas las manifestaciones católicas y tomistas de catedráticos de la Universidad Central.

Es autor de una docta Gramática de sánscrito, de cuya lengua era Catedrático desde hace años en la Universidad Central. También desempeñaba el cargo de Secretario de la Facultad de Filosofía y Letras, en la que era querido de todos, y en la que ha prestado excelentes servicios á la causa católica.

El Sr. Gelabert ha muerto como ha vivido: fortalecido con los auxilios de la Religión, dando muestras repetidas de su gran piedad, de su fé y esperanza en la misericordia divina, perdonando á todos y pidiendo á todos perdón por sus faltas, y, en primer término, al Juez de vivos y muertos.

Rogamos á nuestros piadosos lectores pidan á Dios por el descanso eterno del docto Catedrático de la Universidad Central, y la fortaleza cristiana para su afligida viuda y su hijo.

R. I. P.

Los católicos portugueses tratan de celebrar con inusitada pompa el centenario de San Antonio

La Junta directiva de las fiestas ha pedido á Su Santidad que el día de San Antonio se declare festivo en todo el Reino, y se conceda indulgencia plenaria á todos los que en el mismo día visiten la casa en que nació el Santo y San Vicente de Fora, en Lisboa, donde profesó. En el paseo de los Angeles se construirá un asilo para niños pobres con la advocación de San Antonio de Lisboa.

Hemos recibido el núm. 70 de la importante Revista «La Estafeta», que, como siempre, es muy interesante.

He aquí el sumario de los trabajos contenidos en dicho número:

La sucursal del Banco de España en París, por M. H.—El impuesto á la renta, por \*\*\*.—Comercio exterior de España: Siete primeros meses de 1894.—Los dos rivales, por V. O. S. T.—La moneda de plata, por F. N.—La riqueza de Cuba, por B.—Revista de mercados: Trigo, Azúcares, Aceites, Cafés, Algodón, Lanas, Sedas, Vinos, Metales.—La semana en la Bolsa.—Bolsas nacionales y extranjeras.—Situación de los principales Bancos y sociedades de Europa.—Mercado monetario.—Información.—Nuevas sociedades.—Quiebras.

Los Rmos. Prelados españoles reunidos en la ciudad Etrusca, con motivo de la grandiosa y memorable peregrinación obrera de Abril último, elevaron al Padre Santo una carta postulatoria suplicando *instanter et instantissime* que se dieran las disposiciones oportunas para acelerar en lo posible la introducción de la causa de Beatificación del Siervo de Dios, Antonio María Claret.

En dicha carta se hace un breve compendio de la vida del Siervo de Dios, de sus virtudes heroicas y favores celestiales recibidos durante su vida mortal, y de la fama de su santidad y prodigios obrados por su intercesión después de su muerte. Los Rmos. Prelados concluyen diciendo que si se verificase lo que piden, lo estimarían como un favor señaladísimo de Su Santidad, y que la católica España se gozaría grandemente por ver cumplido uno de sus más ardientes deseos.

Como el Emmo Sr. Cardenal-Arzbispa de Sevilla pertenece á la Sagrada Congregación de Ritos, no pudo firmar la mencionada carta, pero manifestó que tendría mucho gusto en hacer una recomendación especial por escrito. Aquella carta fué firmada por cuatro señores Arzobispos y diez y nueve señores Obispos.

Los más ilustres médicos consideran los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez, como un inmenso beneficio reportado por su autor á la humanidad.

(Desconfiar de las imitaciones.)

D. Enrique Suñer, doctor en Medicina y Cirujía, Licenciado en Farmacia, ex-director de baños, laureado por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid, Médico jefe en España de la sociedad de Seguros de la vida «La New-York», y médico de número de la Sociedad Filantrópica Mercantil Matritense.

Certifico: Que merece los plácemes de la clase médica y la gratitud de la humanidad el ilustrado y laborioso farmacéutico de Almería Sr. Vivas Pérez por haber dotado á la terapéu-

tica farmacológica de un precioso agente, cual es su Salicilato de bismuto y cerio.

De los ensayos que hemos practicado con esta sustancia en el tratamiento de los catarros gastro-intestinales de diverso tipo, gastralgias, disenterias, y muy especialmente en el cólera

infantil, hemos podido deducir que es irremplazable por otros preparados análogos, y, por lo tanto, aconsejamos su uso á nuestros profesores en las afecciones indicadas.

Madrid, 22 de Agosto de 1888.—Dr. ENRIQUE SUÑER.

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Depósito al por mayor en la farmacia de D. José Soler, San Cristóbal, Alicante.

AVISO

Desde el 1.º de Septiembre, empezó á salir un coche diario de la Posada de Pedro Ramis, situada á espaldas de la fonda de Roma, el cual, á precios económicos, conduce viajeros de Alicante á los Baños de Busot y vice-versa.

ESTÓMAGO

Para curar sus males tomar el bicarbonato de sosa químicamente puro, que es soluble, no irrita el tubo digestivo y calma el dolor, el del comercio está adulterado con sustancias insolubles que con el tiempo se depositan, producen dolores y trastornos gástricos é intestinales.

Caja, 2 y 4 reales. Depósito central: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, núm. 11 Madrid.

En esta capital: En la farmacia del señor Soler.

HORCHATERIA

DE ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMÉRIGO

En este establecimiento, cuyo decorado y comodidad no deja nada que desear, pues sin duda alguna se halla á la altura de los mayores de su clase, se sirven exquisitos helados de todas clases, siendo especial y tal vez sin competencia, su riquísima horchata de chufas que hace las delicias de la numerosa clientela que favorece dicho establecimiento.

Además de las numerosas clases de helados que se expenden en la horchateria, se sirven también los ricos chocolates elaborados por lo mismo López Jerez, los que son de elaboración especial de la casa.

COLEGIO LUCENTINO

DE SAN LUIS GONZAGA

Labrad. res 14, Alicante.

Queda abierta la matrícula en este acreditado centro de enseñanza, para los alumnos de segunda enseñanza y carrera de comercio, la que finalizará el día 1.º del entrante Octubre.

Los interesados pueden dirigirse al Director del Establecimiento, D. Cosme Javaloyes, Presbítero, quien informará sobre la matrícula é ingreso en el Colegio.

Armonium, en perfectas condiciones de conservación; numerosos registros, último modelo; se vende á precio muy económico. Darán razón en la Administración de este periódico.

LUZ ELÉCTRICA

Ampliada la fábrica de electricidad con la gran batería de acumuladores para poder suministrar cuanta corriente se solicite, esta Empresa ha acordado dar las mayores facilidades posible para que el público en general pueda utilizar esta clase de luz con las mismas ventajas que las demás conocidas. Al efecto, ha establecido tarifas especiales para suministrar la electricidad por contador y á *forfait*, siendo de su cuenta todos los gastos de instalación, de modo que el abonado solo ha de satisfacer un tanto mensual.

Para más pormenores, dirigirse á la administración de la Sociedad situada en la misma fábrica, donde facilitarán cuantos se deseen.

COLEGIO SAN JOSÉ

BAILÉN, 29, ALICANTE

Matrícula

Desde el 1.º de Septiembre, hasta 1.º de Octubre en que da principio el próximo curso académico, queda abierta la matrícula en este colegio para todas las enseñanzas del Grado de Bachiller y estudio de Comercio.

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª Enseñanza y carrera de comercio.

Para el ingreso y matrícula, dirigirse al director, D. Celestino Chinchilla, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, venta y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCIÓN, 11

COLEGIO

DE

SANTA TERESA DE JESÚS

(P E G O.)

El sesenta por ciento de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes de prueba del curso.

1.ª y 2.ª enseñanza y carreras especiales. Gran edificio, con oratorio, gimnasio, gabinetes de Física é Historia Natural.

Gimnasia, Equitación, Dibujo, Pintura y Música.

Pídase el Reglamento al Director.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

Madrid 17 (6'25 t.)

Todos los comités orleanistas de Francia han acordado celebrar exequias por el eterno descanso del Conde de París.

En breve se publicará un manifiesto político del Duque de Orleans, del que hacen ya indicaciones los periódicos franceses adictos al duque.

Madrid 17 (7'15 t.)

Ha llegado á San Sebastián el presidente del Consejo de Ministros, quien se hospeda en el Hotel de Roma.

Madrid 17 (8'17 n.)

El ejército Chino en Corea ha sufrido grandes reveses.

Se halla en completo estado de demoralización, y muchos soldados han desertado, formando cuadrillas de bandoleros.

Se teme un desembarco de los japoneses en las costas de la China.

Madrid 17 (8'41 n.)

Apesar de las manifestaciones en Gobernación, es cierto que las kábilas fronterizas á Melilla se hallan muy excitadas por la noticia circulada en el Riff, de una próxima delimitación de fronteras.

El representante de España en Tán-ger Sr. Oyeda, ha llegado á Melilla y conferenciado con el general gobernador de la plaza.

# Pectoral de Cereza

del Dr. AYER.

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. Cura las toses, las ronqueras y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean.  
 Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis á los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades.  
 En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los Pulmones.

## EL PECTORAL de CEREZA

del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER'S CHERRY PECTORAL" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

APOTECIS DE CRISTOBAL COLON

Magnífico como en colores de gran tamaño. Se vende á 3 pesetas, en la Administración de este diario, Mayor, 63.

# Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

## ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTITION, TISIS, & PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN  
 Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (algerbina); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

## ASMA

CATARRO, SFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR  
 LICOR ANTIASMATICO DEL DR. KLEIN  
 Cura el asma atacando las causas productoras del mal.  
 GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN  
 Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

## TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN  
 Eficaz remedio para combatir y salmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.  
 De venta: Dr. Aguiló, Mayor, 51. Dr. Soler, P. San Cristóbal, 12. Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

## PILDORAS DE RIIZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean Tercianas ó Cuartanas  
 Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.  
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante, Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

## PAPELERIA

La muy acreditada de los Sres. VICENTE BAÑO Y C.ª, se halla establecida en la calle de San José, núm. 6, en la cual existe un gran surtido de todas clases de papel de tina y continuo, estracilla, estraza y bolsas.  
 Variedad en artículos para escritorio, á precios reducidos.

## RESTAURANT IBORRA

15, SAN FERNANDO, 15  
 Ostras frescas, 1 pta. docena

## IBARRA Y COMPANIA.-SEVILLA

LÍNEA REGULAR BI-SEMANAL DE GRANDES VAPORES



BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios.

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca de 2300 toneladas.—Cabo San Sebastián de 2300.—Cabo de la Nao de 300.—Cabo Torosa de 2300.—Cabo San Vicente de 2300.—Cabo San Antonio de 2300.—Cabo Quejo de 2300.—Cabo Peñas de 2300.—Cabo Teafagar de 2300.—Cabo Palos de 2300.—Cabo Ortega de 2300.—Cabo Crus de 2300.—Cabo Prior de 1500.—Cabo Silleiro de 1500.—Iálica de 1500.—Ibaizabal de 1100.—La Cartuja de 1100.—Vizeaya de 1100.—Triana de 1100.—Luchana de 500 y Cabo Santa María de 300.  
 Salidas de Alicante, todos los mártes y sábados para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Santander, Bilbao, admitiendo carga para San Sebastián. Pasajes y puertos Norte de Francia.  
 Todos los mártes y viernes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cote y Marsella, admitiendo carga para San Feliu y Palamós y los principales puertos de Italia.  
 Consignatario: D. ENRIQUE RAVELLO, Calatrava, 12.

# La EMULSION de SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa

## FORTALECE Á LOS DÉBILES

restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.  
 CURA LA TISIS, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES, CURA LA ESCRÓFULA, TOS Y CATARROS, ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS LAS

## ENFERMEDADES EXTENUANTES DE LOS NIÑOS.

Los médicos recomiendan la Emulsión de Scott como el mas nutritivo alimento que conoce la ciencia.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York.  
 El Párrafo Poroso "Excoisior." En todas las farmacias y droguerías.  
 es el mejor.

NOVEDADES. Retó fotografico. Es nickelado y tiene las dimensiones y la forma de los de bolsillo bastando sacarlo y apretar un muelle para que queden retraídas las personas que hay delante, sin que lo adviertan: 25 ptas. con la instrucción franco de portes. Los pedidos con su importe al Sr. Director de las oficinas de Publicidad, calle de Tardiers, n.º 2, Barcelona. Los Sres. que tomen en las mismas oficinas dichos objetos les costarán 7 y 23 ptas. respectivamente.

# COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION DE NOVELDA

FUNDADOR

D. Luis Calpena Avila,

CAPELLÁN MAYOR,

MAGISTRAL DE LA REAL BASILICA DE SAN FRANCISCO EL GRANDE DE MADRID.

La enseñanza de este Colegio está dividida en dos grandes secciones.  
**Sección primera**

(1.ª y 2.ª enseñanza).—Comprende esta sección la "instrucción primaria, en sus tres grados de infima, elemental y superior.—2.ª enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller.—Estudio de idiomas.—Clases de adorno: Gimnasia, Música, Dibujo, Caligrafía, etc.  
 En el próximo curso recibirá gran impulso la instrucción primaria.

### Academia de estudios superiores

(Sección segunda).—Pueden cursarse en esta sección las carreras de DERECHO y FILOSOFIA Y LETRAS.—Preparación completa para algunos especiales.—Preparación de 1.ª enseñanza y otras.  
 En las dos secciones se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—Cada sección tiene su Reglamento propio y disciplina especial.  
 El Sacerdote encargado de la dirección espiritual de los alumnos tiene su residencia en el Colegio.

Todas las dependencias se comunican con la Dirección por medio de teléfonos, timbres eléctricos y tubos acústicos. El edificio está preservado de los efectos de la chispa eléctrica por pararrayos montados convenientemente.  
 Para más detalles, pídas el Reglamento de la sección correspondiente.  
 Toda la correspondencia al propietario del Colegio D. JOSÉ MARÍA PARRA.

# COLEGIO LUCENTINO

DE

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

LABRADORES, 14.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.  
 Con la debida separación é independencias tiene establecidas:  
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.  
 Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.  
 Carrera de Comercio, á cargo de D. José López Tomás, profesor mercantil.  
 Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatoria de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.  
 Preparatorio para las carreras de Ciencias é ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Salvador García Llorca, Licenciado en Ciencias.  
 Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.  
 Para más detalles, pídas reglamentos á la Administración de este Establecimiento.

# BAÑOS TERMALES DE ALHAMA DE MURCIA

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN SIDO PRESENTADAS SUS PRODIGIOSAS AGUAS

Aguas sulfatado cálcicas de 45° centígrados de temperatura

DOS TEMPORADAS OFICIALES:

1.ª Del 10 de Abril al 10 de Junio.—2.ª Del 10 de Septiembre al 10 de Noviembre  
 SITUACIÓN DE LOS BAÑOS.—Está situado el establecimiento en una de las más bellas regiones de la provincia de Murcia, en el centro de la villa de Alhama, con estación en la línea férrea de Murcia á Lorca, á diez minutos de ella y con estación telegráfica dentro de la población. El viaje es, por tanto, cómodo y económico.

Indicaciones de las aguas de los baños de Alhama de Murcia  
 INDICACIONES PARTICULARES: Están especialmente indicadas para combatir con éxito inculdable todas aquellas alteraciones de nutrición de los tejidos y funciones orgánicas que la Patología designa con el nombre de diátesis reumática, y cuyas diversas manifestaciones radican tan pronto en las articulaciones, como en los músculos, nervios, tejidos fibrosos, mucosos, óseos y parenquimatosos de los órganos, expresándose en forma de reumatismos diversos, artritis, gota, neuritis, parálisis, gastralgias, enteralgias, dispepsias reumáticas y metritis de igual índole.  
 INDICACIONES GENERALES: Están igualmente recomendadas desde muy antiguo como las mejores.—Teniendo comprobada su eficacia en más de 6.000 enfermos—para combatir con seguridad las afecciones siguientes del sistema nervioso.

DEL CENTRAL: En las crónicas, reumáticas ó congestivas; en las producidas por focos hemorrágicos, después de disipados los primeros síntomas de la inflamación de la sustancia cerebral. En las mielitís y meningitis medulares no esclerósicas, y sobre todo en las por bruscos enfriamientos, en la parálisis infantil y diversas paraplegias. En las neurosis, isterismos en sus diversas formas, corea ó baile de San Vito y epilepsia.  
 DEL PERIFÉRICO: En las contracturas y convulsiones espasmódicas, parálisis periféricas, sensitivas y motoras y en las diversas neuralgias.

OTRAS AFECIONES: No es menos notable la acción curativa de las aguas de Alhama de Murcia en las contusiones, desgüñeces, dislocaciones, fracturas y heridas por armas de fuego y blancas con retracciones musculares y tendinosas y en las anquilosis incompletas.

Advertencia importante.—Conviene hacer presente al público en general y á los señores médicos en particular, que el establecimiento de Alhama cuenta además con un nuevo manantial de aguas sulfurosas, perfectamente analizadas y clasificadas como sulfurosas sódicas bicar onatadas alcalinas frías; que desde há pocos años lo viene explotando con entera independencia de sus aguas termales y con excelentes resultados en aquellas afecciones que dependen del herpetismo y escrofulismo, sobre todo en sus manifestaciones en la piel, mucosas de los ojos, nariz, oídos y aparato respiratorio, diátesis atónicas, sarna, metritis y desarreglos menstruales.

INSTALACIÓN: Completa. La hidroterapia posee todos los aparatos necesarios para la más completa aplicación de las aguas, y el servicio de fonda y habitaciones es esmerado, confortable y económico: Salón de recreo y para juegos de tresillo y otros licitos, periódicos y piano. Magníficos huertos y paseos alrededor de la población.

Médico-Director: DR. RECAREDO PEREZ BERNABEU. (1)  
 Administrador: DON JUAN MARTINEZ. (2)

(1) Reside fuera de temporadas oficiales en Alicante, Navas, 14, pra. Consulta de 8 á 9 de la mañana.  
 (2) Reside habitualmente en el mismo establecimiento.